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1.Weglowodory

Nr zadania
Nazwa zwigzku IV i V w zadaniu:
14 IV. 4-etylo-3-metyloheks-3-en
V. 2-metylobut-2-en
30 1:1
Zwigzki ktore nalezy narysowac:
a)2-metylobuta-1,3-dien
36 b)cykloheksa-1,4-dien
c)2-metyloheks-3-en
d)3-etylo-2,2-dimetylohept-3-en
Prawidtowa odpowiedz:
37 a)4-metylopent-2-en
b)buta-1,3-dien
c)2-etylopent-1-en
a)wzor np. CH3-CH=CH-CH3
38 . .
b)pod probdéwka nazwa systematyczna zaproponowanego zwigzku: but-2-en
42 W poleceniu, podpunkcie a i b wtasciwa nazwa zwigzku ulegajgcego
rozszczepieniu to 3,7-dimetylookt-1-en.
43 W informacji wstepnej: izopren (2-metylobuta-1,3-dien)
Brakujgca informacja wstepna do zadania 62 i 63 /str. 30
W laboratorium chemicznym alkany mozna otrzymac kilkoma sposobami,
miedzy innymi w reakcji halogenkéw alkiléw z sodem przeprowadzonej w
podwyzszonej temperaturze. Przemiana ta prowadzi do wydtuzenia taiicucha
.| weglowego. Charakterystycznymi dla alkandw sg przemiany z substancjami
Informacja niepolarnymi. Takg reakcjg jest podstawienie, np. atomu chloru w miejsce
wstepr.ma do atomu wodoru, przebiegajace pod wptywem Swiatta lub ogrzania. Powstajgca
zad.anla 62 | tej przemianie monochloropochodna moze — w podwyzszonej
163 temperaturze i w alkoholowym roztworze wodorotlenku potasu — ulegaé
reakcji eliminacji, tworzac zwigzek nienasycony. Powstaty alken przytacza
wode w obecnosci kwasu siarkowego(VI1), dajac alkohol. Opisane przemiany
mozna przedstawi¢ ponizszym schematem.
CHsCl i> CH3CH; i CH3CH,CI i CH,=CH, i CH5CH,0H
108.1 Woyjasnienie: Poniewaz przy jednym z atomdéw wegla pofaczonych wigzaniem

podwadjnym sg dwa identyczne podstawniki (dwie grupy alkilowe).

2.Alkohole i fenole

Nr zadania

7i33

W poleceniu: glikolu etylenowego (etano-1,2-diolu)




Informacja Whtasciwy schemat reakcji:
wprowadzajaca H H
do zadania 9 R'—C—OR + H;0 ——> R'—C=0 + 2ROH
i10 OR
a)
18 Oii COONSH
|L// +CO+H0 — > U\;T tHa
W tresci zadania:
22 »,Utlenianie alkoholi do kwasu wymaga zastosowania silnego utleniacza
jakim sg jony dichromianowe(VI) lub manganianowe(VIIl).”
32 100,8 dm®

3.Aldehydy, ketony

Nr zadania

13 W informacji wstepnej nazwa zwigzku: but-2-enal

5.Estry, tluszcze

Nr zadania
Brakujaca odpowiedz do zadania:
a a) butanian butylu
b) roztwér stezonego kwasu siarkowego(VI)
¢) CH3-CH,-CH,-CO-0-CH,-CH,-CH,-CH3
8 2 mol/dm?

Zdanie w tresci zadania:
14 »Poczatkowo dodano kilka kropel alkoholu etylowego (reakcja 1), a nastepnie
dodano zdecydowanego nadmiaru tego alkoholu (reakcja 2)”

24 b) 4,48 dm>

27 K=1,24

6.Zwiazki organiczne zawierajace azot. Biatka

Nr zadania
23 b)74670 cm? lub 74667 cm?® (w zaleznosci od zaokraglert w obliczeniach
posrednich)
7.Cukry
Nr zadania

12 a) maltoza — 1, sacharoza — 3, celobioza — 2, laktoza — 4




Arkusz |

Nr zadania
16 80,1 cm’
Arkusz Il
Nr zadania
Whtasciwa tres¢ zadania:
10 ,W jakiej objetosci 0,1 molowego roztworu NaOH znajduje sie tyle jonéw
dodatnich i ujemnych, ile zawierajg 2 dm® 0,01 molowego roztworu Al>(SO4)3.”
Odp.: 0,1 dm® NaOH
18 W poleceniu, w podpunkcie a i c nazwa zwigzku to: buta-1,3-dien
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2.Alkohole i fenole

Nr zadania

Informacja H H
] : |
wprowadzajgca | R OR + H,0 —1s R'—C=0 + 2ROH
do zadania 9 (i) R

i10
W tresci zadania:
22 ,Utlenianie alkoholi do kwasu wymaga zastosowania silnego utleniacza
jakim sg jony dichromianowe(VI) lub manganianowe(VII).”
7.Cukry
Nr zadania

12 a) maltoza — 1, sacharoza — 3, celobioza — 2, laktoza — 4




